

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,  
Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales  
25 ejemplares 75 céntimos

## EDICION DE LA MAÑANA

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### CRÓNICA

## NECESIDADES

(Escriba expresamente para EL LIBERAL)

Ahora sabemos con que al obrero lo que le falta es un puñado de necesidades. Así lo dicen los que estudian a fondo el problema.

Verdaderamente, el pobre necesita bienes, el enfermo salud, el oprimido libertad, el afligido consuelo, y así por este orden. Mas no son esas lógicas necesidades las que convienen a la clase obrera, por la cual nos desviamos todos; de otras necesidades se trata, que añaden a la mejor condición de su vida, a la aspiración de un plano más elevado donde desarrollarse en medio de cierto bienestar.

Me parece bien, aunque como todas las cosas prematuras podría ser ésta más perjudicial que útil, imprudentemente difundida a son de programa. Todo lo que sea desviar a un elemento social de su punto de vista práctico é inmediato, suele redundar en perjuicio del resultado que se ha propuesto.

El capítulo de las necesidades es uno de los más serios que tiene la vida. El viene llenando de amargura las aguas profundas de la clase media, emancipada un día por la transformación política y esclavizada al otro por el conjunto de necesidades que dificultan la vida y quitan de ella la alegría sana del equilibrio entre los dos capítulos que forman el eje social, el de los gastos y los ingresos.

No es de extrañar que una casa sea perfecto modelo de desequilibrio, teniendo como tenemos el ejemplo constante de nuestro Gobierno. Y así como todas las cosas se adaptan al medio por ley natural é inexcusable, la Provincia es un reflejo del Estado, como el Municipio lo es de la Provincia y la casa del Municipio.

Nadie desconoce que lo que ha de vivir organizado encierra los accidentes y contingencias en lo que llamamos presupuesto. Del presupuesto depende que se viva mal ó se viva bien—todo relativamente—y es según se haga.

Por desdicha, aquí, comenzando por los Gobiernos y acabando por las casas, se sigue el método a la inversa; es decir, se aprecian primero las necesidades y luego los ingresos. No se dice «yo tengo tanto», sino «yo necesito tanto». En este simple orden de palabras está el intrínseco.

Por lo mismo que éste viene á ser el punto dolorido de la sociedad moderna, conviene escudriñarlo muchas veces. Necesidad es todo y viene á ser casi nada, según como se mire.

Hay necesidades que imponen la Naturaleza y la condición de la vida social: hay otras artificiales, creadas por nosotros, derivadas del hábito, de la ambición, de la vanidad, de la debilidad ó del gusto. Y como no fácilmente caben y se evienen todas esas necesidades en el capítulo correspondiente, ó sea en los ingresos, no siendo posible la concordia, unas han de ser sacrificadas á las otras, que esto también es de ley y ha de cumplirse.

La ley determina que las necesidades de índole natural no cedan el puesto á las artificialmente creadas; mas precisamente por ser esto lo más lógico, solemos hacer lo contrario, que no en vano se dice que puede más el capricho que la lógica, la vanidad que la Naturaleza. Ello es que entre unas y otras cosas la vida va siendo difícil por exceso de necesidades, y me parece que el remedio no está en echarnos á cuestras otras cuantas, como opinan algunos refiriéndose á la clase obrera: Más bien juzgo que el alivio podría conseguirse aligerándonos un poco de esa manta que aplasta y no alarga, siguiendo el castizo consejo de no estirar los pies más allá de la manta real y verdadera.

Realmente es desconsolador, y si se quiere penicioso, lo que vemos hacer á nuestros gobiernos. Nos dicen cada y cuando conviene, cuantos millones necesitan, y con eso nos quedamos tan campantes. El día que venga un Gobierno y diga á tantos millones ascende lo que se puede sacar buenamente para que todo el mundo viva, á ver en qué los gastamos, sería como principiar á vivir con uso de razón.

Este día está lejísimo. Hay casas en que no se carece de nada, ni de presupuesto. Pero suele ser cosa de un señor muy regalado, soltero y pudiente que yo conocía. Hacía el

presupuesto del día y a él se ajustaba estrictamente; pero llegaba la noche, y pedía mi número!

Decía Séuaca—perdon por la cita—que lo necesario se halla hasta en el destierro; mas para lo superfluo no bastan reinos.

En el reinado de lo superfluo estamos, y no veo la salida sino por el camino derecho de la voluntad. Por eso, por ser el camino derecho no lo andará nadie, que así las gastamos.

Comprende que pidamos más dinero; ¡pero más necesidades!... Creo que es el único móvil que echó al camino real al tan apañado joven Mamed Casanova, por no citar otras autoridades en la materia.

José Rogales

Febrero 1903.

## CARTAGENA

(POR CORREO)

### Arreglo de calles

Por fin han dado principio los trabajos para el adoquinado de las calles de esta población.

Esta noticia que á nosotros nos es muy grata comunicarla á los lectores de EL LIBERAL, nos parecería incompleta si no añadiéramos algo á ella. Siempre que de arreglar el pavimento de las vías de comunicación de la localidad se trata, obtendrá el municipio el aplauso de todo el vecindario, pero será indudablemente cuando estos trabajos tengan por objeto arreglar todo cuanto se halle en mal estado, empicase por donde se empiece, con tal de que á todo lo malo le llegue su hora.

Pero es el caso que, existiendo una parte de la población, cual acontece á las calles de Caridad y Serrera, que por virtud de las últimas reformas realizadas, convirtiéndose en infranqueables en todas las épocas en que la lluvia nos favorece, causa extrañeza á las gentes, que la comisión municipal no dé importancia á las frecuentes molestias de aquellos vecinos, cuyos intereses son tan dignos de tener en cuenta como los del resto de la población, y empicéense siempre las reparaciones en las calles más céntricas, y conste que decimos esto por no repetir lo que á los interesados se les ocurre.

Nosotros, que á la imparcialidad nos inclinamos, solo pensamos que estas preferencias van encaminadas únicamente al deseo de lavar la cara cuanto antes al cogollito de la población, pero sí debemos de consignar que es de justicia que la comisión municipal vaya pensando en lo conveniente que es la modificación radical del adoquinado de las mencionadas calles, á fin de que teniendo la vertiente al hilo de las aceras se divida el caudal de las muchas aguas que afluyen á ellas, con lo cual facilitarase el paso, cosa que en la actualidad es materialmente imposible.

Esto, sin perjuicio de no olvidar, á pesar de todo, la colocación de dos ó más puentes cilios de hierro, al tenor del instalado ya en la calle del Conducto.

### De viaje

En el tren mixto de ayer tarde salió para la vecina ciudad de Lorca, donde permanecerá breves días, el médico auxiliar de los servicios municipales de higiene, don Miguel Angel de la Cuesta.

### Entierro

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar el sepelio del cadáver de la señora doña Antonia Soriano y Martínez, viuda de Pico. A la conducción del cadáver asistió una numerosa concurrencia de todas las clases de la sociedad.

### Hospital de Caridad

En la tarde de ayer ingresó en el hospital de Caridad Juan Hernández Lara, de 22 años de edad y vecino de Cartagena, quien al dispararse una pistola del 15 que llevaba en la cintura, penetró el proyectil por el tercio medio de la pierna izquierda, de donde le fué extraído en el benéfico establecimiento.

### Detenidos

Los agentes de vigilancia detuvieron ayer en el barrio de la Concepción una pareja amorosa, por denuncia de la madre de la incauta paloma.

Los sorprendidos tórtolos quedaron en el depósito municipal á disposición del juzgado.

El asunto puede arreglarse en la vicaría.

—Ayer fué detenida una mujer que en completo estado de embriaguez promovía escándalo en la vía pública.

La desgraciada, que llevaba en brazos á una tierna criatura, supoemos que sería hija suya, estuvo á punto de ser arrollada por un tranvía.

Llamamos la atención del señor alcalde para que tome las medidas oportunas á fin de corregir á esta mujer del feo vicio que padece.

### Denunciados

El inspector de orden público señor Ayala ha denunciado ante el gobierno civil de la provincia á varios individuos á quienes les han sido ocupadas diferentes clases de armas por usarlas sin la debida autorización.

### Capellan del penal

Ha sido nombrado en propiedad y por oposición capellan del penal de Cartagena, don Demetrio Rodríguez, á quien felicitamos.

### Enferma

La esposa de don José Maestre, presidente de la Junta de Obras del Puerto, ha amanecido hoy un tanto más aliviada de la enfer-



LA ILUSTRE SEÑORITA

## Doña Maria de los Dolores Carvajal y Fontes

MARQUESA DE VILLALBA DE LOS LLANOS Y DE ARNEVA

### HA FALLECIDO A LAS 11 DE LA MAÑANA DEL DIA DE AYER

á los 23 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

R. I. P.

**Sus afligidos tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás familia,**

Ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios y se sirvan asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar el primero á las diez y el segundo á las tres y media de la tarde del día de hoy en la Iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 20 de Febrero de 1903.

Casa mortuoria, 28CO 5

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas

No se reparten esquelas

medad que la retiene en el lecho en su casa de Portman.

### Anda que te anda

Esta madrugada ha salido para Almería el ingeniero electricista Sigfrido Nacht, que va recorriendo España á pié, con objeto de estudiar nuestras costumbres.

### Orden de prisión

Por el juzgado se ha decretado la prisión provisional de Juan Tarín Robles, contra el que se ha incoado causa por desacato y amenazas.

### Agente de vigilancia

Ha sido destinado á prestar servicio en esta localidad el agente de segunda del cuerpo de seguridad José Llabona Sanchez, en sustitución del de igual clase Miguel Susarte Requena, que pasa á esa capital.

19 Febrero

## Congreso de ganaderos

El ancho campo de las iniciativas privadas entre los agricultores viene produciendo frutos morales y materiales de gran importancia, como consecuencia natural de los Congresos agrícolas que desde hace pocos años vienen celebrándose en distintas regiones de España, siguiendo el ejemplo dado por casi todas las naciones de Europa, principalmente por Alemania, Bélgica, Italia, Francia é Inglaterra, para estudiar los problemas agrarios, propagar los sistemas modernos de cultivo, aumentar la producción, fomentar el empleo de la maquinaria y demás útiles de trabajo, reclamar del Estado la disminución de los tributos, la supresión del impuesto de consumos, la modificación de los aranceles, la unificación y rebajas de las tarifas de ferrocarriles y el libre cultivo del tabaco; establecer Cajas rurales de préstamos y socorros, propagar el espíritu de asociación y de mutualidad entre los trabajadores del campo y los colonos, estrechar los vínculos de afecto y cordialidad con los terratenientes y, en fin, cuanto sirva de provecho al desarrollo de la riqueza de la agricultura y al mejoramiento de la vida del propietario, del arrendatario y del bracero que dependen de la agricultura y de sus industrias auxiliares. Y siendo indudablemente la principal y más rica la pecuaria, hora será ya de que la importantísima clase ganadera, mirando por sus propios intereses, con la más estrecha unión procure por el fomento de esta riqueza, aumentándola, mejorando las razas y perfeccionando las clases por las selecciones acertadas, los cruzamientos inteligentes y los pastoreos esmerados; y el mejor medio es indudablemente que los ganaderos celebren Congresos donde se traten todas las cuestiones, todos los problemas y todas las necesidades de la ganadería y las aspiraciones de los ganaderos en pro del renacimiento y prosperidad de esta riqueza, que hasta la invasión de los franceses, en principio del siglo XIX, fué la admiración y la envidia, durante muchas centurias, del mundo entero, viniendo á surtir de sementales para el perfeccionamiento de sus ganaderías Inglaterra, Francia, Bélgica, Holanda etc., y aun América, á cuyos países, vergüenza da decirlo, tenemos que acudir ahora para refinar las razas decadentes que nos restan por el abandono de los Gobiernos, la inercia de muchos ganaderos, la falta de

ilustración de otros y, en general, por ese espíritu rutinario y hostil á toda innovación aconsejada por la experimentación técnica y el progreso moderno de esta fuente positiva de la riqueza nacional, cuyo emporio hay que reconquistar como uno de los renacimiento absolutamente indispensables para la decantada regeneración de nuestra amada patria.

Mucho le debe la clase ganadera á la Asociación General de Ganaderos del Reino, pero sin unión, sin espíritu de cooperación y mutualidad, sin organismo de clase, sin perfecta solidaridad, sin propaganda activa y sin reclamar constantemente de los Poderes públicos aquellas reformas y protección necesarias en favor de esta riqueza, hermana gemela de la agricultura, la ganadería no puede salir del estado precario y mísero en que se halla.

Célebrense Congresos ganaderos por regiones, periódicamente, donde vayamos á hacer públicas nuestras quejas, nuestras necesidades, nuestros deseos; donde podamos pedir justicia, equidad, apoyo, amparo, protección y, en fin, donde consigamos ilustrarnos y establecer aquellos lazos de solidaridad que reclaman de consuno los intereses comunes, las aspiraciones idénticas y hasta los quebrantos que nos llevan con el mismo rasero.

Se impone la celebración de Congresos ganaderos donde se pida una y otra vez, hasta conseguirlo, aquellas leyes, reformas y concesiones defensoras y protectoras de la riqueza pecuaria y de la clase ganadera, absolutamente indispensables para la existencia, el desarrollo y el mejoramiento de este ramo importantísimo de la fortuna nacional.

El reporto conveniente por el Ministerio de Agricultura de garantías, todos reproductores, moruecos, machos cabríos y verracos descendientes en línea recta de progenitores que tuvieron cualidades relevantes y gozan fuerza de atavismo, y la distribución equitativa de caballos sementales por la Junta de la Cría Caballar á todas las provincias de España (en todas las provincias del litoral del Mediterráneo, desde Almería á Girona, esta Junta no se preocupa lo más mínimo del mejoramiento de la raza caballar), como pedimos en el Congreso agrícola celebrado en Murcia el año 1900; la Ley de Policía sanitaria para la ganadería, que defendimos en las Asambleas de ganaderos efectuadas en Madrid en Abril último; la unificación y rebaja de las tarifas de ferrocarriles, cuya proposición tuvimos el honor de presentar y defender en el Congreso de agricultores que se celebró en Madrid durante el mes de Junio próximo pasado; los aranceles protectores; la inspección y reglamentación de los acaballadores, puestos y paradas para el cubrimiento de la fecundación; la realización de exposiciones, ferias y mercados; las Cajas de ahorros y auxilios; las Sociedades de seguros de los ganados, bien garantidas; los concursos de esquiladores; los premios para las mejores Memorias sobre selecciones, cruzamientos, higiene, salubridad, curación de enfermedades contagiosas, alimentación, ensilaje, medios de transporte, limpieza y fumigación de los vapores y jaulas, conservación de las lanas y pieles, esquilado, hierros, marcas y señales, etc., etc.; premios de honor y remuneradores en metálico dados por el Gobierno y las corporaciones oficiales á

los ganaderos que más se distinguen por su aplicación y sistema de refinamiento, y muchos más temas de estudio, discusión y fundamento de conclusiones que condensaran las aspiraciones de los ganaderos y expresaran las necesidades de la riqueza pecuaria, para exponerlas á la consideración del rey tan entusiasta de todo progreso de la producción nacional y presentarlas al Gobierno en demanda respetuosa de aprobación.

Empiecen los trabajos preparatorios de un Congreso general de ganaderos, que deberá celebrarse en Madrid en Mayo ó Junio próximo, pidiendo la regia protección, del Gobierno, de la Asociación general de Ganaderos del Reino, de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, de la Sociedad Económica Matritense, de la de Agricultores, etc., etc., no dudando que se obtendrá un éxito magnífico, pues el rey es entusiasta por la ganadería, el ministro de Agricultura, Industria y Comercio es un ilustrado agricultor, y las personalidades que se hallan al frente de esas corporaciones son grandes terratenientes y ganaderos celosos del fomento de esta riqueza, y ellos y todos los amantes de la Cabaña española cooperemos en cuanto sea posible para emular las gloriosas tradiciones del antiguo y honrado Concejo de la Mesta.

El Barón del Pujol de Planés  
Alguazas, Febrero 1903.

### EN LA UNION

## Los niños vagabundos

(POR CORREO)

Cumpliendo con lo recientemente dispuesto por el señor alcalde, los agentes de dicha autoridad recogen á cuantos niños vagabundos encuentran, llevándolos á uno de los salones del Liceo de Obreros, donde se les proporciona, á más de cómodo albergue, comida é instrucción, es decir alimento para el cuerpo y para el alma.

Esta obra de misericordia, debida á la iniciativa del señor Conesa, es de las más urgentes, pues por razones de localidad son muchos los niños que completamente abandonados pasan los días vagando por estas calles, unas veces pidiendo y afanando otras, para resolver el problema payoroso de la vida.

En cuanto los guardias municipales entregan un golfito á las personas encargadas de su custodia (dos capellanes y un maestro de escuela) éstas le ponen en manos del peluquero. Después de cortarle el pelo se le hace un lavado con jabón y se le fricciona la cabeza con un poco de pomada mercurial simple.

En esta tarea toma parte principalísima el propio don Jacinto. ¡Sabe Dios las muertes que llevara hechas! Más que el cólera, indudablemente.

Como los niños van mal de indumentaria, se ha acudido á las piadosas sentimientos de aquellas personas que siempre prestan su concurso á estas empresas de regeneración, y diariamente envían telas y prendas de vestir que han de tapar desnudeces infantiles.

Conforme vaya adquiriendo mayores prosperidades esta institución que ahora nace bajo tan buenos auspicios, las iremos publicando, anticipando solamente que se trata de enviar á los pequeños, cuando estén en circunstancias apropiadas para ello, de aprendices á todos los talleres de la población, poniéndolos así en condiciones de ser ciudadanos útiles, en vez de un plantel de rateros, como son hoy.

14 Febrero

## BOLSA

Cierre

Madrid 19 (4'40 t. urgente)  
Interior, 78'00.—Fin, 78'05.—Próximo, 78'30.—Amortizable, 97'70.—Banco, 483'50.—Tabacos, 425'00.—Franco, 33'50.—Libras, 33'52.—Exterior París, 00'00.

## Consejo de ministros

(FOR TELEGRAFO)

### Las huelgas

Madrid 19 (4'50 t.)  
En el Consejo de ministros, Silvela ha dedicado una buena parte de su discurso á las huelgas y al éxito que el Gobierno va logrando para solucionarlas.

El Gobierno no interviendrá en aquellas que se concretan á diferencias entre los obreros y los patronos.

Solo interviendrá en aquellas que afecten á las subsistencias y puedan por lo tanto perturbar la tranquilidad de las poblaciones.

### Las elecciones

Se ha ocupado de la circular ya telegrafiada del ministro de la Gobernación sobre las elecciones.

### De Marruecos

Se ocupó de la cuestión internacional de Macedonia y Marruecos.

Parece que en esta última cuestión vencerá la autoridad del sultán.

### El ministro de la Guerra

El general Lináres, que estaba indispueto, se encuentra ya restablecido y ha asistido al Consejo de hoy.

### La reina

La reina regresará de Viena el lunes próximo.

### El viaje del rey

Silvela nos ha dicho que aún no hay nada decidido sobre el viaje del rey á Andalucía.

Si se realizara sería breve por la premura del tiempo á causa de lo próxima que ha de estar entonces la apertura de Cortes.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en San Bartolomé, por doña María del Carmen Sánchez Victoria.

Santos de hoy.—Santo Eleuterio ob.

Academias Militares

Convocatoria oficial

Dice así la real orden que publica la Gaceta:

1.º El día 15 de Mayo próximo darán principio los exámenes de ingreso en las Academias de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración militar, establecidas respectivamente en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalupe y Avila.

2.º El número de alumnos que podrá admitir cada Academia es el siguiente: Infantería, 50; Caballería, 15; Artillería, 20; Ingenieros, 10; y Administración militar, 10.

3.º Además de las plazas señaladas, entrarán fuera de número todos los hijos y hermanos de militar ó marino muerto en campaña ó de sus resultas y del vómito en Cuba durante la última campaña, que habiendo acreditado debidamente esta circunstancia, obtengan en los exámenes nota de aprobación.

4.º Los aspirantes que en el año 1901 fueron aprobados en los exámenes de ingreso verificados en las Academias de Infantería, Caballería y Administración militar, ingresarán en concurrencia con los que sean aprobados en esta convocatoria, y por orden de censuras en unos y otros; podrán, sin embargo, aquellos, si desean mejorar las notas que obtuvieron presentarse nuevamente á examen en las mismas Academias que fueron aprobados; en la inteligencia que las calificaciones que ahora alcanzasen serán definitivas, quedando nulas las anteriores.

Las Academias de Artillería é Ingenieros pasarán á las demás relación de los aspirantes que, habiendo sido aprobados en la convocatoria de 1901, perdieron el derecho que les concedía el párrafo segundo de la real orden de 28 de Marzo del mismo año (D. O., número 86), en virtud del párrafo cuarto de la real orden circular en 27 de Mayo de 1902 (D. O., núm. 116).

5.º El concurso tendrá lugar con arreglo á las bases y programas que se insertan á continuación, empleándose para los exámenes en cada Academia las papeletas formadas por las mismas que han sido aprobadas.

6.º Se observarán en un todo las prescripciones del reglamento aprobado por real orden de 27 de Octubre de 1897 (C. L., núm. 281), en los artículos del 58 al 92, ambos inclusive.

7.º Por ningún motivo se admitirá mayor número de alumnos que el señalado en los párrafos segundo y tercero de la presente disposición.

ALICANTE

(POR CORREO)

Visita

Hoy han visitado al gobernador civil de la provincia, los señores conde de Alceda, vizconde de Alcira y don Jacobo Sales, quienes se encuentran accidentalmente en esta capital.

The Alicante biografía

Es el título de una revista local, puesto en inglés barato para mayor claridad, cuyo estreno se ha verificado esta noche en el teatro Principal.

Trillado ya el campo por otros autores, todavía han sabido encontrar los de la presente obra, señores García Marcili y Torrel, algunos asuntos espigables, que han aprovechado con gracia y oportunidad.

Los autores de la música, son los reputados maestros don Vicente Poveda y don Juan Such, y han escrito una partitura tan bella como inspirada. Merecieron los honores de la repetición un bonito pasodoble, el original terceto del alumbrado y unos couplets.

Todos los artistas de la compañía rivaliza-

ron en el desempeño de sus papeles, obteniendo justísimo aplauso las tipleas María González y señorita Sevilla, y los señores Valentín González, Espada, Real y Ruiz París.

La obra obtuvo mucho éxito y durará en el cartel.

Varias noticias

Esta tarde en el tren correo ha marchado á Cartagena el inspector de los ferrocarriles andaluces don José Cobos.

—El domingo próximo y días sucesivos tendrá lugar en las Casas Consistoriales el acto de clasificación y declaración de soldados, de los mozos pertenecientes al actual reemplazo.

—Probablemente el sábado de Gloria debutará en el teatro-Circo la compañía juvenil hispano americana, ya ventajosamente conocida de nuestro público.

El cuadro ha sido reforzado con un tenor de verdadero mérito y una tiple que en todas partes ha alcanzado grandes ovaciones.

18 Febrero 1903

El impuesto de utilidades

y las Compañías

La Gaceta publica el real decreto sobre modificación del reglamento del impuesto de utilidades, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. Queda derogada la prevención 4.ª del art. 37 del reglamento de 29 de Abril de 1902. Se computará como parte del impuesto que los Bancos y Sociedades deban satisfacer sobre las utilidades el importe de la contribución urbana pagada por el local que ocupen sus oficinas durante el año á que la contribución se refiera. Cualquiera otra cantidad que dichas entidades ó Compañías satisfagan en concepto de contribución territorial por el inmueble ó inmuebles de su pertenencia, no será deducible de los ingresos que hayan obtenido durante el año á que se contraiga la declaración jurada que sirve de base para la liquidación del impuesto.»

LA TEMPERATURA

DEL DÍA 19 DE FEBRERO DE 1903

(Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 8.2
A las tres de la tarde... 15.0
Máxima... 16.7
Mínima del día... 4.1
Al sol... 21.9

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana... 774.0
A las 3 de la tarde... 774.7

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana... S O
A las 3 de la tarde... S E

Estado del cielo.

Por la mañana, casi cubierto.
Por la tarde, despejado.

El petróleo en los caminos

En distintas ocasiones hemos hecho conocer á nuestros lectores el progreso para la conservación de las carreteras evitando en ellas el polvo y los lodos por medio de los hidrocarburos, tales como el alquitrán, residuos de petróleo, etc.; pero de todo lo conocido hasta aquí solo se ha hablado como de una preparación esencialmente superficial de la cual no se podía esperar que durara largo tiempo.

Tenemos hoy que dar cuenta de un nuevo progreso en estas aplicaciones, debido á Mr. E. W. Case, un ingeniero americano que construye los caminos en la forma siguiente, sin entrar en todos los detalles.

El primer lecho de la carretera lo constituye una corteza muy compacta de grava de cinco á diez centímetros de espesor, según la consistencia del suelo natural. El petróleo, calentado á 93 grados centígrados, se hecha sobre la grava para que se absorba por completo; sobre éste se extiende muy por igual una capa de arena fina de uno y medio centímetros como mínimo y dos y dos y medio como máximo. Dos días después de esta operación el camino en construcción se riega otra vez con petróleo en las mismas condiciones enunciadas, pero, naturalmente, en menor proporción. Se repi-

te el extender otra capa de arena sobre ésta, petrolizándola también por última vez, después de lo cual se pasa un cilindro de escaso peso.

Los pises de los caminos así formados resultan tan homogéneos y consistentes como los de asfalto, costando mucho menos donde el petróleo tenga los bajos precios en los países en que no se recarga con derechos. Si en España hemos de llegar á tener buenos caminos petrolizados por el sistema que queda indicado, será preciso que nuestros ministros de Hacienda renuncien á la idea que en mal hora dominó á uno de ellos de hacer del petróleo un artículo de renta, idea de que han seguido enamorados todos sus sucesores. Si no se llega á ese abandono de los terribles derechos de importación, solo quedará el remedio, que seguramente lo es, de que la empresa que se dedique á la construcción de los nuevos firmes empiece por establecer fábricas de destilación de pizarras bituminosas, que darían petróleo al mismo precio de los países en que este artículo no paga derecho alguno de importación.

EL ROBO DE AYER

Ayer mañana se dió cuenta al Juzgado de la Catedral, de que en el comercio de don José Asensio, sito en la calle de la Platería, se había cometido un importante robo.

Inmediatamente se personó el juez señor Soler y Durán en el citado comercio, empezando á instruir las primeras diligencias.

Como se cometió el robo

Los ladrones, para poder penetrar en el comercio del señor Asensio tuvieron que fracturar una pequeña puerta que dá entrada al mismo por el callejón que dá salida á las calles de la Platería y del Porche de San Antonio.

Debieron servirse de una palanqueta. El hierro de la cerradura estaba doblado por la fuerza de la palanqueta y el quicio de la puerta del lado derecho estaba desprendido de la pared.

Una vez dentro del local los ladrones empezaron á trabajar. Hay un indicio que demuestra que los ladrones eran conocedores del terreno, pues no se dirigieron á la caja de hierro que hay en el almacén y en la que no se guarda dinero alguno.

Por el contrario, se dirigieron á un armario que siempre está abierto y en el cual se guardan el dinero en un cajón que tiene cinco cerraduras.

Este cajón, según nos han dicho, no es fácil hallarlo por figurar como el final del armario.

La cantidad robada

Los ladrones además de fracturar el cajón del armario, hicieron otro tanto con los cajones del mostrador de la tienda.

La cantidad robada, asciende á unas seis mil pesetas.

Además se llevaron un reloj y cadena de oro.

En los cajones de la tienda había además una buena cantidad de dinero en calderilla, la que dejaron en su sitio.

Dato curioso

Ha extrañado bastante al dueño del comercio y dependientes el hecho de encontrarse al abrir las puertas el lintero y la pluma encima del mostrador, cuando el sitio en que lo dejaron no era aquel.

Se supone que cuando los ladrones cometieron el robo, para repartirse religiosamente el dinero entre ellos, echaron cuentas de lo que correspondía á cada cual.

De ser esto así cuando los pájaros volaron del local ya llevaban encima lo que á cada uno había correspondido del robo.

Mas detalles

Los autores del robo dejaron al marcharse, como muestra de su estancia en el comercio, una navaja y una caja de cerillas.

Este hecho, envuelto hasta ahora en el

misterio, se ha cometido de un modo original.

Hasta después de las cuatro de la madrugada habían estado trabajando junto al comercio varios albañiles, ocupados en arreglar el piso de la calle que había tenido que ser levantado para sacar una letra.

Junto al fuego que tenían encendido en la calle para calentarse, se quedaron después un guardia municipal nocturno y el celador del comercio, retirándose el primero á las cinco de la mañana.

Afirma el segundo que después dió él otra vuelta y que tocó la puerta por donde entraron los ladrones y que no notó en ella indicio alguno que demostrara que había sido violentada.

El juzgado ha ordenado la detención preventiva del celador.

De resultar cierto lo que el celador ha manifestado, los ladrones no debieron de trabajar mucho tiempo para fracturar la puerta, pues el robo, en este caso, debió cometerse á las seis de la mañana ó algo después, hora en la que ya transita bastante gente por la calle.

Ayer mañana fueron entregadas por el juez de la Catedral al Sr. San Juan, que es á quien corresponde el asunto, las diligencias instruidas.

Es de esperar que de los trabajos que el digno señor juez de San Juan realiza se saque pronto en claro quienes han sido los autores de este robo.

La enfermedad del sueño

La enfermedad del sueño continúa haciendo estragos en Africa, despojando regiones enteras. Los misioneros belgas del Congo se han visto obligados á dejar el territorio de una misión que contaba con 1.000 ó 1.200 negros, en la embocadura del río Kassai, arrojados por el azote. En 1899-1900, la población del Congo francés disminuyó á consecuencia del hambre y de la invasión de varias enfermedades, especialmente la del sueño. En 1902 el mismo Vicariato perdió tres sacerdotes indígenas, dos de ellos por la dicha enfermedad del sueño.

El Vicariato de Oubanghi se encuentra, á su vez, en lucha con este terrible mal que castiga duramente á San Pablo de Livanda. Es enfermedad que rara vez se cura. Nada más triste que ver á estos pobres negros apagarse poco á poco. Su mirada se pone triste; su inteligencia se debilita; no tienen interés por nada, ni aun por la alimentación, y están en una somnolencia continua, que produce bien pronto el sueño de la muerte. En las aldeas, los indígenas, abandonados á sí mismos, mueren en el aislamiento más completo. Se procura prolongarles la vida á fuerza de cuidados, pero no tienen la menor energía para reaccionar.

Es de observar que el día en que la enfermedad del sueño entra en una familia, todos los miembros de ella van sucumbiendo sucesivamente; su evolución es más ó menos larga, según los individuos, variando de uno á diez y ocho meses.

Los negros son más fácilmente atacados que los blancos por la enfermedad del sueño; pero se pretende que estos últimos no son absolutamente indomables. Se desconocen remedios para combatirla.

CIRCO DE PRICE

LOS ESTRENOS

(POR TELEGRAMA)

Madrid 19 (2:30 m.)

En el circo Price se ha estrenado la *Canción del naufrago*, letra de Arniches y Shaw y música de Morera.

El primer acto gustó; el segundo es inferior y el tercero malo.

Han gustado algunos números de la música.

La principal situación del drama es igual que el final de la novela *Flor de Mayo*, de Blasco Ibañez.

La obra carece de interés. Los autores fueron llamados á escena todos los actos.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Otra huelga

San Sebastián 19 (11:20 m.)

Los obreros del tranvía de San Sebastián á Hernani se han declarado en huelga.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

La escuadra inglesa

Villagarcía 19 (11:20 m.)

Ha fondeado en este puerto la escuadra inglesa.

CICLON EN CADIZ

(POR TELEGRAMA)

Más desastres

Cádiz 19 (11:20 m.)

El ciclón de ayer ha ido en aumento, produciendo inmenso pánico.

Han ocurrido nuevos abordajes y naufragios.

Las noticias que se reciben de los pueblos próximos son desconsoladoras. Ha aumentado el número de heridos. La tranquilidad del vecindario es grande.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

La sinceridad electoral

Madrid 19 (12:40 t.)

Los periódicos de esta mañana publican telegramas de varias provincias protestando de las suspensiones de concejales y ayuntamientos y de otros amañes electorales mal avenidos con la sinceridad anunciada por el ministro de la Gobernación.

La salud del Papa

(POR TELEGRAMA)

Indispuesto

Paris 19.

Las noticias últimamente recibidas acerca de la salud del Papa, dicen que no ofrece cuidado.

Se había producido alguna alarma, como siempre que el venerable anciano sufre alguna alteración en su salud, pero solo tiene un constipado.

No obstante, se encuentra con tan buen ánimo que mañana recibirá la audiencia anunciada.

El Papa ha dicho al médico que le asiste que quiere leer el mismo la alocución que escribió para el día de mañana. La hizo con el intento de leerla personalmente y no quiere que nadie la lea.

Los dineros no parecen

(POR TELEGRAMA)

Después del proceso

Madrid 19 (2 t.)

Los procesados absueltos en la causa de la Cecilia, Garreta é Iglesias, formulan contra el inspector Pomes, que los trajo á Madrid, en vista de que el dinero que ellos llevaban y que aquel inspector recogió no parece por ninguna parte, el siguiente cargo:

El coche que los condujo desde la estación del Norte á la cárcel, cuando llegaron á Madrid se detuvo ante el domicilio del inspector Pomes, sacando varios efectos de viaje que fueron subidos al domicilio del inspector, como de su propiedad.

Con esta manifestación dan á entender que entre aquel equipaje pudo quedar en la casa del inspector el dinero que les pertenece y que inútilmente reclaman.

Garreta, Iglesias y Eulalia Eaplugas, se han mostrado parte en la causa que se instruye para depurar el paradero del dinero y los objetos que entregaron al inspector.

Para que los representen en esta causa han designado como defensores á los mismos abogados que los defendieron en el proceso por el crimen de la calle de Fuencarral.

El ministro de Estado, hablando sobre este asunto, ha dicho que su ministerio en este asunto nada debe y nada pagará.

Los dragados en los puertos

Por mucho tiempo se ha venido diciendo que para conservar en buen estado un gran puerto comercial no son suficientemente eficaces los dragados; pero va á ser preciso rectificar esta opinión, puesto que en Liverpool, para asegurar el libre acceso de los buques de mayor porte, se han extraído en los diez años últimos 20 millones de toneladas de arena en el río Mersey y 35 millones en los canales del estuario.

La casa Domecq

Según dicen las personas de buen gusto, es inmejorable el vino de BOTAINA, de Pedro Domecq, de Jerez.

Exquisito es el vino de Jerez FLOR DE MACHARNUDO, que tiene la casa de don Pedro Domecq.

El COGNAC estilo FINE CHAMPAGNE de la casa Pedro Domecq, de Jerez, es justamente preferido por todas las personas de buen gusto.

Es tal la variedad en vinos de la casa Pedro Domecq, que pasan de 200 clases.

Desde el amontillado WELLINGTON, á 500 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el fino de 18 pesetas la misma cantidad.

EL CRIMEN MISTERIOSO

Otros detalles

Después de todo lo practicado en la tarde del miércoles en el mercado de animales, para la reconstrucción del crimen perpetrado en la persona del Hernández Otón, y cuya diligencia no dió resultado alguno, por referir el hecho de diferente manera el Cánovas y el Oquendo, se ha sacado en claro la verdad de lo ocurrido.

Parece ser que los cuatro números de la guardia civil que condujeron desde el mercado á la cárcel á los dos individuos, les interrogaron para que dijeran todo cuanto supieran.

Ante el temor, sin duda, de ser castigado, el Cánovas manifestó á los guardias civiles que, en efecto, en la mañana de autos se encontraban los tres juntos y que se disponían á robar en la casa del Jiménez.

Dice el Cánovas que para subirse al terrado del ventorrillo tuvo que ayudarle el Hernández Otón, quedándose éste después vigilando.

La consigna de peligro era un silbido prolongado y otro más ligero precaución.

Cuando el Otón se apercibió de que el ventorrillero Francisco Carceles se aproximaba ya era tarde, pues el Carceles había distinguido perfectamente sobre el terrado había un hombre y á él se dirigió.

De como se cometió el hecho parece ser que nada sabe, pues en la huida no oyó más que el ditpare.

Todo cuanto habían manifestado anteriormente, no iba encaminado á otro fin, como ya lo hablamos dicho nosotros, que á querer probar que ellos no habían intentado cometer robo alguno.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [30]

EL CONDE DE MONTECRISTO

POR

ALEJANDRO DUMAS

—No lo adivináis, caballero?—preguntó Morrel.

—No, ni remotamente; pero eso no impide el que me halle muy dispuesto á servirlos, si está en mi mano.

—Todo depende de vos, señor.

Explicáos, pues.

—Caballero—dijo el armador animándose á medida que hablaba, y alentado además por la justicia de su causa y lo ventajoso de su situación—sin duda os acordaréis de que algunos días antes de que se supiese el desembarco de S. M. el emperador, vine á reclamar vuestra indulgencia en favor de un desgraciado joven marino, segundo á bordo de mi buque. Era acusado, si no recuerdo mal, de tener relaciones con la isla de Elba; esas relaciones que eran un crimen en aquella época, son hoy día títulos de favor. Entonces vos servíais á Luis XVIII y no le perdonásteis, caballero; tal vez era vuestro deber; pero actualmente servís á Napoleón, y debéis protegerle; tal es también vuestro deber. En vista de esto, vengo á preguntaros lo que ha sido de él.

Vilfort hizo un violento esfuerzo sobre sí mismo.

—¿Cómo se llamaba?—preguntó.

—Edmundo Dantés.

Es probable que Vilfort hubiera querido más esperar un tiro de su adversario en un desafío á veinticinco pasos, que oír aquel nombre lanzado tan á boca

de jarro; sin embargo, ni siquiera pestañeó. De este modo, dijo Vilfort para sí, no podrán acusarme de haber hecho cuestión personal el arresto de ese joven.

—¿Conque Dantés?—replicó. —Edmundo Dantés, decid?

—Sí, señor.

Vilfort abrió entonces un gran libro colocado en el cajón de su mesa, le hojeó, y volviéndose al armador le dijo, aparentando el aire más sencillo del mundo:

—¿Estáis bien seguro de no engañaros?

Si Morrel hubiese sido un hombre más versado en estas materias, habría encontrado muy extraña aquella repuesta, y se hubiera preguntado á sí mismo cómo Vilfort no le enviaba al registro general de cárceles, ó á la prefectura del departamento. Pero Morrel, con su candor, no veía más en todo esto que una pura coincidencia. Vilfort lo había comprendido.

—No, caballero—dijo Morrel—no me equivoco; además, conozco perfectamente á ese joven hace diez años, habiendo cumplido ya cuatro en mi servicio. Vine, hará seis semanas, según recordaréis, á rogaros que fuésteis clemente, así como hoy vengo á suplicaros también que seáis justo; me recibisteis muy mal, y me respondisteis peor. ¡Ah! ¡Cuán duros se mostraban entonces los realistas para con los bonapartistas!

—Caballero—respondió Vilfort, parando el golpe con su acostumbrada sangre fría—yo era en aquella época realista, porque creía que los Borbones no solamente eran legítimos herederos del trono, sino también de la nación; pero la milagrosa vuelta de que acabamos de ser testigos me ha probado que me engañaba; el genio de Napoleón ha vencido: el monarca legítimo es el monarca amado.

—En hora buena!—exclamó Morrel, con su natural franqueza.—Puesto que me habláis de ese modo, au-

gurará bien de la suerte de Edmundo, ¿no es cierto?

—Esperad—replicó Vilfort hojeando un nuevo registro—ya caigo... ¿Es acaso un marino que se iba á casar con una catalana? Sí, sí; ¡oh, ahora me acuerdo! El asunto era bastante grave.

—¿Pues cómo!

—Ya sabéis que al salir de mi casa fué conducido á la prisión del tribunal de justicia.

—Sí, sí; ¿y bien?

—Y bien; dí parte al momento á París; envié los papeles hallados sobre él; tal era mi deber, ¿qué queréis?... y ocho días después de su prisión, el preso fué arrebatado de ella.

—¿Arrebatado!—exclamó Morrel.—¿Pero qué han podido hacer del pobre muchacho?

—¡Oh! Tranquilizad; indudablemente habrá sido trasladado á Fenestrelles, á Pignerol, á las islas de Santa Margarita; esto es, deportado, según se dice en términos técnicos, y el día que más desdichado estéis, vais á verle volver á tomar el mando de vuestro buque.

—Que venga cuando quiera, bajo el supuesto que le será guardado. ¿Pero en qué consiste que no ha vuelto ya? Me parece que el primer cuidado de la justicia imperial debía ser el de poner en libertad los que han sido encarcelados por la justicia.

—No acuséis temerariamente, mi querido señor Morrel—respondió Vilfort—es necesario proceder legalmente en todo. La orden de deportación se había expedido desde París; preciso es que desde ese punto venga también la orden de libertad. Como Napoleón ha entrado no hace aún quince días, no habrá podido dar esos órdenes.

—Y bien—preguntó Morrel—¿no habrá ningún medio de apresurar esos requisitos? Ahora que nosotros triunfamos, tengo algún influjo y podré lograr que anulen la sentencia.

—Pero si no ha habido sentencia

A lo menos, algo se podrá saber por medio del registro de las cárceles.

—En materia de política ya no hay registros. A veces los gobiernos tienen interés en hacer desaparecer á un hombre sin que deje la menor huella de su paso; los registros podrían dar lugar á las pesquisas.

—Sí, ya comprendo. En tiempo de los Borbones sucedería eso; pero ahora...

—Lo mismo sucede en todo tiempo, querido señor Morrel; los gobiernos se suceden y se imitan los unos á los otros. El emperador ha sido siempre más estricto en la observancia del reglamento de sus cárceles que el mismo rey, y el número de los encarcelados, cuyos nombres no aparecen en ningún registro, es incalculable.

¡Tanta benevolencia era capaz de tranquilizar á la persona más alarmada, cuanto más á Morrel, que no tenía la más leve sospecha!

—Pero, en fin, señor de Vilfort—dijo—¿qué consejo me daríais para que se apresurase la vuelta del pobre Dantés?

—Uno solo, caballero; haced una solicitud al ministro de Justicia.

—¡Oh, señor! Demasiado sé lo que es hacer solicitudes: el ministro recibe doscientas al día, y de esas no lee cuatro.

—Sí—

ESQUELAS DE DEFUNCION Y DE ANIVERSARIO PARA LA EDICION DE LA MAÑANA SE ADMITEN HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Concurso de festejos en Sevilla

BASES

PRIMERA. EL LIBERAL en Sevilla abre un concurso desde el día 15 de Febrero al 10 de Marzo de 1903, para premiar dos proyectos de FESTEJOS EN LOS BARRIOS DE SEVILLA.

SEGUNDA. Los proyectos de FESTEJOS se referirán a los cuatro barrios de más originalidad y nombradía de Sevilla, la Macarena, San Bernardo, Santa Cruz y Triana.

TERCERA. El primer proyecto deberá contener la descripción del festejo ideado para cada uno de los cuatro barrios, y el segundo la de la fiesta que se proponga para solo uno de los cuatro barrios mencionados.

CUARTA. Los proyectos de festejos han de ser a propósito para poder celebrarse en un día de cada barrio.

QUINTA. Los festejos se ajustarán al carácter y vida típicos del barrio á que se refieren, en su presente ó en su pasado, ó en su presente y su pasado juntos.

SEXTA. Los proyectos, dentro de su sevillanismo, han de ser de festejos completamente originales, inéditos y no realizados.

SEPTIMA. EL CONCURSO DE FESTEJOS EN LOS BARRIOS será anunciado en EL LIBERAL en Sevilla, en Madrid, en Barcelona, en Bilbao y en Murcia, y se cerrará á las doce de la noche del 10 de Marzo.

OCTAVA. Los proyectos se entregarán en la Redacción de EL LIBERAL, en Sevilla, García de Vinuesa, 30. También se pueden dirigir por correo certificados al Director de EL LIBERAL en Sevilla. En todo caso, al recibirlos se entregará ó remitirá documento que lo acredite.

NOVENA. Los trabajos se entregarán en paquete cerrado y con un lema; y á la vez, bajo sobre, con el mismo lema, lacrado, se entregará el nombre y domicilio del concursante.

DÉCIMA. El Jurado calificador se nombrará antes del día 10 de Marzo.

UNDÉCIMA. Habrá dos premios: uno de 250 pesetas y otro de 100.

DUODÉCIMA. El Jurado abrirá únicamente los sobres que contengan los nombres y domicilios de los concursantes que obtuviesen el premio.

DÉCIMATERCERA. Se publicarán en EL LIBERAL correspondiente al día 20 de Marzo de 1903 los dos proyectos premiados.

DÉCIMACUARTA. Los proyectos no premiados podrán ser retirados por sus autores hasta el día 10 de Abril próximo.

LA MARQUESA DE VILLALBA

La enfermedad que desde hace tiempo aquejaba á la distinguida señorita María de los Dolores Carvajal y Fontes ha tenido ayer mañana un fatal desenlace.

A la hermosa edad de veintitrés años ha dejado de existir la marquesa de Villalba de los Llanos y de Arneva, al poco tiempo de haber pagado el inevitable tributo su padre, el señor marqués del mismo título.

Lola Carvajal, como se la conocía familiarmente entre la buena sociedad murciana, no ha podido gozar en este mundo de la felicidad que su juventud y su posición le brindaban.

Estos últimos años tuvo que pasarlos atendiendo, juntamente con su padre, al cuidado de su salud; sufrió no hace mucho, como hemos dicho, la tristeza de su orfandad y la muerte no la ha dejado realizar otras ilusiones que hubieran compensado en su joven corazón los efectos de las amarguras anteriormente sufridas.

Como sus bondades, su falta de salud y el presentimiento de lo que al fin ha ocurrido, juntamente con todas sus demás bellas cualidades le habían granjeado la general estimación, la muerte de la marquesa de Villalba de los Llanos ha producido sentimiento general en esta población.

Por nuestra parte nos asociamos sinceramente al de su distinguida familia y de cuantos bien la querían.

Cartera de Murcia

Los tranvías. En la línea de Espinardo se han restablecido los siguientes precios, que insertamos por ser de interés para el público:

Plano á Espinardo y vice-versa, 0'15 pesetas; Puerta de Castilla á Espinardo y vice-versa, 0'10 id.; Plano á Puerta de Castilla y vice-versa, 0'05 id.; Puerta de Castilla al Huerto de las Bombas y vice-versa, 0'05 idem; H. Bombas á Recreativo y vice-versa, 0'05 id.; Recreativo á Espinardo y vice-versa, 0'05 id.

La última salida ordinaria para Espinardo será á las 6,40 de la tarde.

En la línea de Alcantarilla la última salida ordinaria para dicho punto, será á las 6,30 de la tarde.

En los viajes extraordinarios se cobrará el doble del importe del billete ordinario.

Como dijimos, los billetes de ida y vuelta han quedado suprimidos hasta nuevo aviso.

Ha sido nombrado vice-cónsul interino del Uruguay, en el puerto de Mazarrón, don Pablo Mulet Chumillas.

A Juan Conesa Ruiz, vecino de Caravaca, le han sido recogidas por la guardia civil seis perdicces que, según ha manifestado, había comprado, siendo además denunciado al juzgado.

Ha sido nombrado alcalde de Mula don M. Castroverde, concejal de dicho Ayuntamiento.

Los ingenieros don José María Rubio y don Luis Arroyo, demarcarán del r.º al ocho de Marzo las minas Las dos sombras, Previsión 2.ª, Don Crispín, Balsalobre, Galette y Ledesma, sitas en término de Lorca.

La notable información que ha publicado Nuevo Mundo acerca de Cecilia Aznar, tiene en el número de esta semana de este semanario digno complemento.

Publica el popular colega, cuyos éxitos en esta clase de asuntos son cada día más potentes, catorce grabados entre fotografías y dibujos hechos en la Audiencia el día en que Cecilia fué sentenciada á muerte.

Y entre otras notas de actualidad, contiene dicho número: «La escalinata de un trono» (información teatral); La archiduquesa Isabel; La función de los actores en el teatro Real, El baile del Cake Walk, con una plana de música, etc., etc.

Joaquina Cano, esposa de Ricardo Siboni, detenido en compañía de Luis Marín, autor de la sustracción de un alfiler, nos manifiesta que el agujero que hay en su casa de la calle de la Puerta de Orihuela, número 3, existía de antiguo, no comunicándose con la huerta.

También desmiente que los detenidos tratan de fugarse. Queda complacida.

El gobernador interino ha multado con 15 pesetas á la entendida por la Pajarera, que albergó en su casa á la joven, menor de edad, que ayer sorprendieron los agentes de vigilancia.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

VINOS Y COGNACS de D. P. Domecq, Jerez.

REVISTAS CÓMICAS

ACTUALIDADES EPIGRAMÁTICAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

I

Para evitar confusiones y que se metan con él, me escribe cuatro renglones Pastor y Gil (don Manuel); y en ellos el buen señor me pide que haga constar que no es el Manuel Pastor que mató Cecilia Aznar.

II

El sastré López, sufrido yerno de Dominica Villamorral, con justa causa clama estos días por el descanso dominical.

III

En Madrid los concejales ponen nombres nunca oídos á las vías principales y á los barrios escondidos; tanto que hasta la portera de mi amigo don Senén (Juana González) espera tener su calle también; y es posible que mañana cierta calle de la villa se llame: «Calle de Juana González», antes «Zorrilla».

IV

Ayer ha habido dos casos de muerte muy natural. Después de hacer mil artículos el articulista Orgaz, no me choca que haya muerto de reúma articular; no es cosa rara tampoco que el confitero Guzmán que una partida de menta tuvo ayer que enajenar, muriese anoche atacado de enajenación mental.

V

El obrero Paco Aldama y la Irene Sandoval (á quien él «su esposa» llama), á quienes leen EL LIBERAL estos días en la cama; y al obrero dice Irene (repasando á la ligera lo que EL LIBERAL contiene), que la Agitación obrera es lo que más la entretiene.

VI

Me escribe Antón desde Hellín: «Ha dado á luz mi Asunción un chiquitín muy montá, y está á tu disposición.» (¿Quién lo está, querido Antón, Asunción ó el chiquitín?) Juan Pérez Zúñiga.

Febrero, 1903.

Las fiestas de Abril

Aunque no se constituye frecuentemente en asamblea la asociación sardiner, no por eso deja de trabajar á diario y de ir paso á paso adelante con su idea.

Estas reuniones no necesitan numeroso público, ni taquígrafos que tomen los discursos de los oradores, ni ningún aparato escenográfico, como el que tienen los congresos de veras en donde se habla mucho más y se suele hacer mucho menos.

Pues bien, esta especie de consejillos se celebran por los sardineros á diario, y en ellos se exponen planes y se preparan trabajos para llevar adelantado mucho de lo que hay que hacer, á la anunciada reunión de la junta en pleno.

Esta reunión se celebrará mañana sábado á las seis de la tarde en el Ayuntamiento.

La cuestion de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

¿Nuevo combate?

Tánger 19

Corre el rumor de haberse reanudado el combate á setenta kilómetros de Fez, desde donde se oyen los cañonazos.

La situación del Menébi es comprometedísima, á pesar de los refuerzos y municiones que ha recibido.

Dícese que la batalla ha sido sangrienta, quedando en el campo más de tres mil muertos.

El Roghi ocupa las mismas posiciones, de las que se ha podido desalojarle.

El Menébi ha apesadado á varios rebeldes, habiendo enviado ocho cabezas de estos.

El Gobierno español

París 19

Telegrafían de Tánger que el Gobierno de España ha accedido á la petición que le ha hecho Mahomed Torres, respecto á que Araaf pueda proveerse de material y municiones del parque de Melilla.

Sin hallar al Roghi

Tánger 19

Cartas recibidas de Fez dicen que los sherifes de Wazán comisionados por el sultán para atraerse á las kabilas rebeldes han procurado avistarse con el Roghi inútilmente.

Reparto de fusiles

El sultán ha repartido fusiles con profusión.

Menebí pide municiones.

En Palma de Mallorca

La enfermedad sospechosa

(POR TELÉGRAFO)

¿Que se vaya el barco?

Palma 19 (3 t.)

Desde ayer se halla á la vista el vapor Iris, que ha llegado con sus tripulantes atacados de una enfermedad que se teme sea la peste bubónica.

Alarmada la población por las noticias ya conocidas acudió al muelle una gran concurrencia.

El barco no ha entrado en el puerto hasta la media noche.

Acudió á bordo la inspección de sanidad para hacer las averiguaciones consiguientes.

El capitán no quiere seguir su viaje sin piloto y sin algunos marineros en sustitución de los fallecidos y enfermos.

Los marineros que se muestran dispuestos á embarcar piden importantes sumas, por el temor natural de sufrir los efectos de un tan terrible contagio.

El capitán del barco no accede á pagar los sueldos que se le exigen por los marineros.

La Diputación y el Ayuntamiento están dispuestos á abonar la diferencia entre lo que los que han de ser tripulantes piden y lo que el capitán ofrece, pues le que las autoridades y el pueblo todo quieren es que cuante antes se vaya el barco y cese el actual estado de intranquilidad.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Arribo de un vapor

Cádiz 19 (6 t.)

Ha fondeado en este puerto el vapor Reina Cristina, correo de la Argentina.

Un naufragio

Castellón 19 (5 t.)

Al intentar entrar en la playa de Peñiscola la barca de pesca Concha, de la matrícula de Vinaroz, un fuerte golpe de mar la hizo zozobrar, yéndose á fondo al poco rato.

La tripulación pudo salvarse toda, excepto el patrón que pereció ahogado.

El cadáver de Juan Castell, así se llamaba el infortunado patrón de la Concha, ha aparecido en la costa.

¡Vaya V. á saber!

Alcalá de Henares 19 (5'45 t.)

A instancias del alcalde de esta ciudad, ha empezado á instruirse un proceso para averiguar quien profirió las frases subversivas en el mitin republicano celebrado últimamente y al que asistió Salmerón.

Se carece de noticias para averiguar lo que el alcalde se propone.

Los huertanos

Valencia 19 (10'45 n.)

Hoy entraron pocos huertanos á la ciudad.

Se dice que mañana se declararán todos en huelga.

Reo de muerte

Segovia 19 (9 n.)

Ha sido condenado á muerte Primitivo Gutierrez, que mató al dueño del Café Oriental, Antonio Ruiz.

El sentenciado ha oído el fallo con entera serenidad.

ALICANTE

ROBO EN UNA IGLESIA

(POR TELÉGRAFO)

En San Francisco

Alicante 19 (5'30 t.)

En la pasada noche asaltaron unos ladrones la iglesia de San Francisco, llevándose cálices y otros efectos.

También han despojado de las alhajas que ostentaba, á la imágen de la Virgen del Carmen.

Se ignora quienes hayan sido los ladrones.

Causa verdadera alarma en el vecindario la frecuencia con que se repiten los hechos de esta naturaleza y que demuestran la falta de vigilancia que se viene observando en Alicante, según denuncia la prensa local.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Muertos y heridos

Nueva York 19

En Rio Janeiro han ocurrido desórdenes con motivo de las elecciones legislativas.

De las colisiones han resultado varios muertos y heridos.

El jubileo del Papa

Roma 19

Ha llegado la embajada extraordinaria de España para representar al rey en las fiestas del jubileo del Papa.

Hoy se ha celebrado un almuerzo en su honor en el colegio español.

Lo de Venezuela

Paris 19

La designación del rey de España para ser nombrado árbitro en la cuestión de Venezuela, dice que la ha sugerido la reina de Holanda.

Escándalo

Roma 19

Discutiéndose en la Cámara la reducción del presupuesto de Guerra, se promovió un gran escándalo.

El presidente, en vista del tumulto que se produjo, levantó la sesión.

Los Humberts

Paris 19

Numerosísimo público esperaba hoy la apertura de la vista del proceso que se sigue á los Humberts á instancias del banquero Cattani.

Informó el abogado defensor de éste, hablando después el fiscal, quien analizó la conducta de Cattani y dedujo que debe absolverse á Teresa Humbert, por no haberse probado la mala fé de ésta al acusar al banquero.

Suspendióse la vista hasta el sábado, en cuyo día se leerá la sentencia.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Mitín obrero

Barcelona 19 (5 t.)

En el teatro Olimpia se ha verificado el anunciado mitín de los obreros panaderos.

Asistieron unos quinientos obreros.

Se pronunciaron varios discursos, abogando por la unión de los obreros de todos los oficios; la desaparición del trabajo á los niños y el descanso dominical.

Se acordó felicitar al ministro de Gracia y Justicia Sr. Dato por sus leyes para la reglamentación del trabajo.

Grave denuncia

En la jefatura de policía de esta capital, se ha presentado una grave denuncia.

Una señora que reserva su nombre ha manifestado que una amiga suya le ofreció una cantidad de consideración por asesinar á un hijo político de ésta.

El hecho ocurrió hace varios meses.

La denunciante dice que no se atrevió á poner el hecho en conocimiento de la autoridad.

Parece que se trata de una herencia respetable.

La denuncia ha pasado al juzgado.

Esperando un vapor

Barcelona 19 (10'45 n.)

Procedente de la República Argentina, se espera al trasatlántico Reina Cristina, que conduce á tres anarquistas reclamados por las autoridades.

Entre ellos viene Baldomero Ollez, procesado por el atentado de la calle de los Cambios.

Candidatura socialista

Barcelona 19 (11'15 n.)

Los socialistas de esta capital irán á las elecciones, presentando la candidatura de Iglesias, Quejido y Reoyo.

Varios sucesos

En la fábrica de Poll Albiñana, reventó uno de los tubos de vapor, hiriendo á tres obreros.

En la calle del Príncipe se desprendió

CARNAVAL en MURCIA

El Capricho-Platería, 45 y 47-Valcarcel

50.000 SERPENTINAS modernistas de 20 metros, á 50 céntimos paquete de veinticinco serpentinas.

10.000 kilos CONFETTI unicolor.

1.000 CONFETTI oro.

5.000 CARETAS en raso, alambre, satén y cartón, desde 25 céntimos una.

1.000 BOLSAS modernistas para confetti modernista.

RICOS modelos de trajes para máscaras de los que tanto llaman la atención en los carnavales de Niza y Venecia.

GRAN surtido de ESPRITS para bailes.

GRAN pares de guantes largos para bailes y cortos para teatro y paños.

GRAN surtido en gasa, tules, cintas, encages, flores y todo lo concerniente para los trajes de baile de máscaras é infinidad de artículos de novedad.

VALCARCEL.—Platería, 45 y 47

el andamiaje de la fachada de un edificio en construcción, por la rotura de una de las poleas, arrastrando á un obrero que resultó con heridas graves.

Milagrosamente no hubo una catástrofe, por ser el sitio, á aquella hora, concurridísimo.

Las huelgas

(POR TELÉGRAFO)

En Gijón

Un herido

Gijón 19 (9 n.)

Cerca de una fábrica algodonera, los huelguistas acometieron á un esquirel que acudía al trabajo.

De la lucha resultó herido el esquirel. La guardia civil acudió deteniendo á cuatro de los huelguistas y conduciéndolos á la cárcel.

Un grupo numeroso de mujeres siguió hasta la cárcel á los detenidos, vitoreando á la libertad y á la huelga general.

Una comisión de obreros visitó al gobernador, pidiéndole la libertad de los detenidos.

El gobernador se negó á lo que solicitaban.

En Vigo

Los ferroviarios

Vigo 19 (9 n.)

Continúa en igual estado la huelga de los obreros ferroviarios.

En la reunión que hoy celebraron los huelguistas, manifestó el presidente de la sociedad que la comisión que se halla en Madrid engaña al ministro de Obras públicas diciéndole que la huelga está ya conjurada.

Pidió que los obreros continuaran con la prudencia que hasta aquí han tenido.

La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo, manifestando los huelguistas que están dispuestos á resistir hasta lograr una solución satisfactoria.

En Barcelona

Huelga probable

Barcelona 19 (11'15 n.)

Se habla con insistencia de que los obreros carpinteros de esta capital es muy posible que se declaren en huelga.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Alhajas entregadas

Madrid 19 (10'45 n.)

El escribano del distrito del Hospicio, ha entregado á Garreta los efectos y alhajas que le pertenecían, y que le fueron embargadas por el juzgado de instrucción.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Propaganda canalejista

Madrid 19 (5'45 t.)

Canalejas mareará el sábado á Chinchón con objeto de asistir á un mitin electoral que se celebrará en aquella población.

En breve irá á Salamanca y después á Granada, celebrando en ambas poblaciones mitins de propaganda.

Exministro viaticado

Madrid 19 (10'45 m.)

Hoy se agravó tanto el exministro conservador señor García Barzanallana, que la familia dispuso que se le administraran los últimos Sacramentos.

Los socialistas

En breve comenzará su propaganda política el comité socialista.

Pablo Iglesias y otro entusiasta propagandista, marcharán muy pronto con ese objeto, á varias provincias de Andalucía.

Nombramiento

Madrid 19 (11'15 n.)

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR UNDERWOOD CON TRABAJO A LA VISTA

Representante general en España: Guillermo Truniger, Balmes 12, Barcelona

SALUD A LOS ENFERMOS LAS GOTAS DEL DR. HOFFMANN

Son el mejor de los tónicos conocidos. Curan la anemia, consecutiva a una grave enfermedad, la debilidad de todo el cuerpo, la falta de apetito, las digestiones pesadas y difíciles.

FARMACIA CATALANA Sección de artículos de ortopedia

- Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica y de cauchú. Bragueros de varios sistemas y calidades.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados. OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.

DEL LODO. PEDRO FEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS MURCIA. — PLAZA DE SAN JULIAN. — MURCIA



Servizio Italo-Spagnuolo Navigazione à vapore Nueva línea fija y regular de vapores entre Italia, España y Argelia.

Únicos que hacen la travesía rápidamente y tienen condiciones especiales para el transporte de la fruta. Conocimientos para todos los puertos del globo.

EL CORSÉ PARISIEN Esta casa confecciona á la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado.

MANUEL GONZÁLEZ 6, San Cristóbal, 6 (frente á Correos). — MURCIA

VINOS SUPERIORES de J. Y EUGENIO ABELLAN

Tinto, Claret, Blanco y Añejo para enfermos. Embotellado y sin embotellar. 8, Carnicerías, 8. — MURCIA

Empanadas Pérez TODOS los VIERNES y MIERCOLES

Se reciben encargos á diario PEREZ HERMANOS. — Sta. Catalina

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés

Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición. — Precio: 2 pesetas.

Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria. — Precio: UNA peseta.

Los pedidos pueden hacerse en Madrid, Librería de Fernando F4, Carrera de San Jerónimo, 2, y á D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal. — En Murcia: en la Administración de este periódico.

Fábrica de sellos de cauchú

DIEGO DE LATORRE Plaza de Caballos, 14, y Crédito Público, 1 MURCIA

LA NUEVA FUNERARIA

A CARGO DE SATURNINO TORTOSA. — Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 11. — MURCIA. — (Antes Crédito Público). JUNTO AL ALMACEN DEL SR. VISEDÓ

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao

El Liberal, en Madrid

El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

IMPORTANTE

En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNIÓN, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse á nuestros Corresponsales: en Cartagena, señor Pujalte, S. Vicente, 33, y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, á D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, á D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, á D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, á D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.

En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000 Administradores, Depositarios y Banqueros Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón Seguros marítimos Seguros contra incendios

Table with columns for Barcelona, El Liberal, Bilbao, Madrid, Murcia, Sevilla and rows for various services like 'Artículo industrial', 'Noticias', 'Reclamaciones', 'Esquelas mortuorias', 'TARIFAS', 'Esquelas mortuorias según muestrario', 'DE PUBLICIDAD'.

Haasenstein y Vogler Agencia Internacional de Anuncios Calle Fernando VII, 2.-Barcelona

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Glorioso Fostato de Cal Crecosotado El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más efica... las TOSES ARGENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

Depilatorio VENUS No tiene rival para la depilación del vello y suavizar el cutis durante la frescura de la juventud.

Los Tirolenses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

Alberto Ries. — Valencia Vapores Transatlánticos de A. Foich y C.ª (Sociedad en Comandita)

MAC ANDREWS y C.ª Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool MURCIA

Linea de las Antillas y Estados Unidos Para Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de ALICANTE el 26 de Enero el vapor español Miguel Gallart

Linea de vapores fruteros PEDRO LLORCA ALICANTE

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1. — Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [31] Y Villefort se sentó á su vez y extendió su informe al margen de la solicitud. —Ahora, caballero, ¿qué hay que hacer?—preguntó Morrel.

para él otros tantos remordimientos, pidió y obtuvo la plaza vacante de procurador del rey en Tolosa. Quince días después de la instalación en su nueva residencia, se casó con la señorita Renée de Saint Merán, cuyo padre tenía entonces más influencia que nunca.

lla y al arrabal de los Catalanes, atisbando triste é inquieto como una ave de rapaña, si aparecía por uno de aquellos dos caminos el joven marino, radiante de alegría.

nando. Si Dantés no volvía —pensó—Mercedes podría ser suya algún día. Esta se quedó, pues, enteramente sola y aislada entre aquellas rocas, que jamás le habían parecido tan áridas, y con el inmenso mar por horizonte.

XVIII, el inspector general de cárceles, señor de Boville, hizo una visita al castillo de If. Dantés oyó el ruido causado por todos los preparativos de aquella visita desde el fondo de su calabozo; ruido que para cualquiera otro hubiera pasado desapercibido; pero no para un preso como él, acostumbrado á escuchar en medio del silencio de la noche á la araña tejiendo su tela, y la caída periódica de la gota de agua que se filtraba de las paredes de su bodega prisión.